

## 《路加福音》系列讲章 第 18 讲

# 好人、坏人与圣洁

路加福音 7: 36-50; 诗篇 32: 1-2

普杰西牧师 2019 年 6 月 2 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

今天早上我们面对的问题是：你想要成为圣洁吗？对于我们中间有些人来说，这个问题本身就使人产生反感。这个问题不但很沉重也很严重，因为你若不想成为圣洁，那么将会影响你的得救，于是你的得救就要看你是否圣洁。天堂里一切都是圣洁的，当然也括你自己在内。我们因着罪所失去的都会得到新恢复，并且更加完美。那么我们中间不想要圣洁的人，的确需要重新思考一下。你若真的想要圣洁，我也真心希望你们是这样想的，问题是你是如何才能达到圣洁？圣洁从何而来？关键在哪里？我们很多人都会说，要知道神的话语，这没错。但我们往往容易停留在信息知识上，听的越多知道的越多，我们就越圣洁。那么让我来问你们中间作丈夫的，圣洁教导你应该对待你的妻子的？我敢肯定，你们每个人都能点头回答：爱妻子应当像基督爱教会一样。那么我接下来问你：需不需要我来解释？你会说，不用，我懂的；你这样做了没有？你是否像圣洁教导的那样爱你的妻子？你大概会毫不犹豫地回答，是的，我是这样做的。我敢保证，如果你那可怜的妻子此刻就坐在你身边，心里一定说：说谎。同样，我问那么作妻子的，知不知道如何对待你丈夫？当然啦，尊敬他，服从他。。。双方对圣洁的知识都很了解，然而双方都会按自己的需要把圣洁的话稍微转一转，让它成为我希望的。

望的那样。

我们都知道神的要求，但知道并不意味着我们就会自动地去满足神的要求。很多时候，我们说，是啊，我会像圣经教导的那样爱妻子如同基督爱教会，假如我的妻子像圣经教导的那样尊敬我服从我的话。或许我们再去基督教书房买一本这方面的书一起读一读讨论。在增加点知识，但是二十年之后还是老样子。所以问题不在于单单有知识就可以了。

今天早上的这段经文里就告诉我们一点我们所需要的，告诉我们什么是动力、如何才能真成为圣洁。十几年来，我在我们这所教会把这段经文至少讲到过好几次。你们中间有些人对这段经文已经比较熟悉，假如你一直都在这里聚会，但却不熟悉这段经文，那就是另外一个问题了，我只好另找时间来谈。但今天我想让大家留意一下一个人如何成为圣洁这个问题的关键。

这里一上来我们就看到一个法利赛人西门在家设宴招待耶稣。今天我们请客，邀请哪些人，哪些人就会来，但那时候和今天有点不一样，主人会向一些拉比或其他有头有脸的人发出邀请，但主人也知道，到时候会成为街坊邻舍的聚会，别人也可以来，里里外外都能听到谈话声。这里就是这样，有些人坐在桌上，其他人可以站着或远远地听着。路加一上来就要我们了解当时的情景，法利赛人这个字连着听到三次，目的是要引起我们的注意。这里有个宴席，地点是在一个法利赛人家。

刚做完介绍，路加马上就用一个字‘看那’打断了。于是一个女人进入场景，虽然我们不知道她的名字她的家庭她的背景，她是怎么知道耶稣的，然而我们一下子知道，她是这个城里的罪人。在

我们听来或许不太经意，因为我们知道人人都是罪人呀，但路加这里的用词是很明确的，就好像我们这里所说的干晚上这一行的女人，自然而然的是个臭名昭著的人。她一进门，西门的心里马上嘀咕起来：不需要是先知，任何人就可以知道这个女人是个罪人。看上去，耶稣还一点儿不知情，不然的话早就离她远远的了。她的举止衣着都已经说明她的职业了。一个正经人是不会和她这种人有任何联系的。

她的名声的确非常糟糕。但路加更关心的是她的行动。他用一个词描述了她的名声，接着一个接一个的动词来描述她的作为：‘她知道耶稣在法利赛人家，就拿着香膏，站在耶稣背后，挨着他的脚哭，眼泪湿了耶稣的脚，就用自己的头发擦干，又用嘴连连亲他的脚，把香膏抹上(7:37-38)。短短的两句话里，那么多的行动，都是她主动做的。这个坏女人一听到消息，就立即采取行动，为耶稣服务。进来的时候她心里就清楚，她是不受欢迎的。她坐在耶稣的脚前，流下眼泪是如此多，以至于湿了耶稣那双沾满尘土的脚，并且用她的眼泪洗耶稣的脚。她知道自己没有东西可以擦，就将自己的头发散开放下，用自己的头发当作擦脚布，把耶稣的脚给擦干净。她又用亲嘴作为欢迎，不是亲在手上、脸霞上、或头上，而是亲在那双她刚用眼泪洗过的，一路踏着尘土的脚上。要知道，那时是没有今天这样舒适的袜子、鞋子。然后她把一瓶昂贵的香膏打开，很可能是她’上班‘时用的，来膏他，以示敬意。我们实在难以想象这样的行为，但令我们更不能想象的是这一动作所带来的丑闻。这个女人的本身就是一个丑闻，因为她进入屋子的时候完全违法了当时的文化，她的出现本身就是一个巨大的丑闻更不用说她如此大胆

地藐视主人这样的正人君子，不但闯进屋子，还跑到桌上的主宾那里，并且开始触碰、亲嘴，甚至在众目睽睽之下把头发散开。这的确是令人无法容忍的奇耻大辱。要知道，一个女人若在不是自己丈夫的男人面前散开头发，有损于她的尊严，这绝不是大庭广众面前可以做的事情，这样做实在可谓是厚颜无耻。这只能使她在他们眼里的耻辱上雪上加霜

所以，从一个角度上说，法利赛人的反应并不令人惊讶，可以说这是自然而然的反应。试想，假如那是你的儿子被这样的女人接待，你会怎么想？今天我们坐在教会里，听这样的故事，不会引起多大的反应，反正耶稣是英雄，那个女人也有很好的结局，对吗？我们就不会说，西门你好大的胆，竟敢把这件事搞成了丑闻，是吗？如果是这样，那么我们就完全误解了这个故事。

法利赛义人把这位拉比招来也没什么好挑剔的，因为他连这样的女人都看不出来，他对以色列的需要怎么会有多大的智慧呢？

如果说上面是这女人的行动，那么下面就是这个女人的故事。西门在他的内心作出了判断，耶稣则把西门的心思意念直截了当地说了出来。他以一个比喻开始，对西门说：一个债主有两个人欠他的债：一个欠五十两银子，一个欠五两银子，因为他们无力偿还，债主就开恩免了他们两人的债。这两个人哪一个更爱他呢？西门回答说：我想是那多得恩免的人。耶稣说：你断的不错（8:41-43）。

这两个人的共同之处在于他们都欠同一个债主的钱，不同之处是他们所欠的数量不同。一个前一两个月的工钱，另一个前一年的工钱，差别相当的大。听得出来，西门是心不甘情不愿地在回答。

接下来这就是这个故事最美之处：然后耶稣转过身去向着那女

人，对西门说：你看见这女人吗？我进了你的家，你没有给我水洗脚，但这女人用眼泪湿了我的脚，用头发擦干；你没有与我亲嘴，但这女人从我进来的时候就不住地用嘴亲我的脚；你没有用油抹我的头，但这女人用香膏抹我的脚。

主耶稣在这里说，这个女人所做的显示出在她身上所发生的，她的行为证明了一件事情。她为什么这么做？她的动力来自何方？所以我告诉你，她许多的罪都（注：英文翻译用了已经完成式，即：她许多的罪都已经）赦免了，因为她爱的多；但那赦免少的，他的就少（8：44-47）。

可我们常常把耶稣的这段话读成了：我赦免了她，因为她爱我很多。也就是说，赦免是爱的结果。因为她爱我这么多，因此我就赦免她（注：不幸的是，和合本正好就是这样翻的）。但是你看，这个比喻让这样的解释成为不可能的一件事。比喻说，两个人都欠了债，那个欠债多的得免之后，爱的就多。然后基督解释关于发生在这个女人身上的事。基督是说，这个女人之所以这样爱是因为她的罪已经得了赦免，而不是因她的爱才得了赦免。正如今天早上我们读的诗篇32篇所说：得赦免其过、遮盖其罪的，这人是有福的！这就是这个女人的故事。这是一个罪得赦免之人从心底里流出的喜乐，一颗愿意去爱、愿意去遵从的心。

如果说上面这一半是坏人有好心的话，那么下面这一半则是好人有坏心。西门是一位行为上遵从上帝律法、钱财上认真负责的以色列公民；虽然说不上富有，但像他这样的法利赛人有稳定的收入，道德品格没得挑，人人都愿意做他的邻舍；他一心想要遵从法律法，荣耀上帝，至少是以一种特殊的、别人看得见的方式来荣耀上帝。

人们都尊敬他、羡慕他，绝不是像两千年后我们这样看待他。一句话，西门是个好人。就好像今天有好工作、好家庭、好名声、每个礼拜去教会的人一样。

这是西门的身份，现在让我们来看一看他的行为吧。这里给了我们一个鲜明的对照：我进了你的家，你没有给我水洗脚，但这女人用眼泪湿了我的脚，用头发擦干；你没有与我亲嘴，但这女人从我进来的时候就不住地用嘴亲我的脚；你没有用油抹我的头，但这女人用香膏抹我的脚。

耶稣以这个女人作镜子来对照西门的行为，在众目睽睽之下把西门给扒的精光；你以为这个女人把头发散开把自己暴露在众人面前是个奇耻大辱，但你自己却马上要无地自容；热情好客是我们大家公开坦诚、人人知道的接待客人的原则，你不会把假装不知道当作挡箭牌吧？要知道，西门是个遵守律法的规矩人，完全知道应当如何接待自己邀请的客人，尤其是贵宾。我们读这样的经文时，因为不了解他们的文化，并不以为然。耶稣受到邀请，来到西门家，进了门，坐下，很正常嘛。西门的不声不响提出了一个问题：他为什么要邀请耶稣到他家作客？一个人受邀请到别人家吃饭时，他会期待主人以常规的接待方式欢迎他；如果客人是位拉比，那么就会享受贵宾最高规格的接待。可是西门邀请了耶稣，却违反了接待客人的每一条规则。假如他真诚地欢迎客人，他会现和耶稣亲嘴；如果是拉比，那么主人家里的每一个男性都会列队站在门口，与客人握手，以示欢迎。进屋后第一件事是为客人洗去脚上的尘土，但西门却什么都没做。如果说那个女人一系列欢迎行动耶稣的动作表面了她的故事，她的罪已得赦免，那么西门的无动于衷也表面了他的

故事，因为他未得到多少赦免，因此他就行不出爱来。请注意，这不是他缺乏知识，不知道该怎么做，而是他漫不经心；也不是他缺乏遵循律法的热情，因为他是个竭力想要遵循律法的人。他所缺乏的是爱，正是因为他缺乏爱，才会这样对待耶稣。基督说的很明了，任何人若想要成为圣洁，那就必须有爱从他心里流出。除了对神的爱之外，没有任何动力可以驱使一个人去爱神。根据这段经文，爱是有来源有出处的。爱来自于你知道自己的罪被赦免这个事实，知道自己的污秽、肮脏、破碎、没有能力。就像这个女人那样，她根本不需要猜就知道自己是罪人，城里人人也都知道她是个罪人，因此她知道自己的可怜光景，并且也知道唯有基督能够也愿意赦免她的罪；不仅如此，耶稣来就是为了、也单单为了她这样的罪人而来。西门的问题是他不认为自己是个罪人，因此他永远也不可能真正成为圣洁。这的确和我们自然而然的相反相反，以为自己个好人就堵死了一个成为圣洁的路。也就是说，你若认为自己很好，你就不会是很好的。你永远都是太好了以至于不可能成为圣洁。

你们想想看，这个故事里最最得罪神的是什么？这位神道成肉身来到地上，此时此刻就坐在他们中间，主人非但不以正常待客的方式接待他，却心里对他进行论断；只知道藐视那个不义的女人，根本看不到自己的黑暗、弯曲的心，对自己的罪全然不见，睁大了眼睛注视着周围世界的罪。

这个描述是否也包括了你？你自己的道德、你的尊严是否使得你眼瞎，看不见自己的问题，而只对这个邪恶世界怒目相视，看不到这个世界的问题也同样存在与你自己的心里？西门总是因为别人的罪、别人的问题感到愤怒，永远不会看到自己的罪、永远不会因

自己的问题感到愤怒。

我们已经在这段经文里看到白白赦免，人因自己眼瞎而与被赦罪断绝；除非西门认识到自己也是破碎的、有需要的，除非我们看到自己是破碎的、有需要拯救的，知道那位救主就是为有需要的破碎的人来的，我们永远也不会有很多的爱。或许我们在教会眼里、在自己父母眼里、在你的学校眼里、或者在你的同事眼里很不错，就像当年的西门一样；你或许对这个世界的道德状况直摇头，对坏人指头点点戳戳，也像西门那样；但你永远不会爱基督，永远不会看到你自己需要被饶恕被赦免；你永远不会真正地改变、永远达不到上帝的标准，因为你太在乎别人怎么看你，太关心自己的名誉，永远也不会在上帝的真正圣洁标准面前降卑下来，向救主祈求；永远也做不到尽心尽意尽力爱神，爱你的邻舍，包括那污秽肮脏的邻舍如同自己。和西门不同，这个女人因着白白的赦罪，永远地改变了。你想一想吧，她难道还会回到她满了罪的老路上去吗？你以为基督对她的赦免只能使她过比原来更的放纵生活吗？想一想你自己信主以后的生活，你成为基督徒后，什么时候做的最好？难道不是你清楚地知道，尽管你因着自己的罪使上帝失望但他仍然爱你；在你干下了最肮脏的勾当之后，他还是接纳你，仍然对那回头浪子伸出双臂欢迎吗？难道还有什么彼此更有动力呢？对救主的爱也会使得你去爱他人，因为你知道他们和你一样，也是罪人。这就是遵从神的命令：尽心尽意尽力爱神，爱你的邻舍如同自己。

让我们一起祷告

## 主餐

今天早上我们来到这张桌子前，这段经文的应用非常简单：得赦免的越多，爱就越多；被赦免少的，爱就少。这张桌子展示了神赐给我们的无比巨大的爱，它也显明了我们的罪有多大。为了就我们，基督成为人，替我们死在十字架上，全都因为我们所做的。正如马丁·路德所说，若不是上帝的帮助，一个人不可能承认自己是罪人。我们一直都在玩一个隐藏自己的游戏，目的是要保障错的不是我们，问题出在别人身上。但同时，我们也不知道是否还有比自己更大罪人，因为我们不知道别人的心里意念，你不知道坐在你边上的那位的隐秘之罪，但你知道自己里面的东西，因此你知道，你的罪比别人从外面看到的要大多了。但这张桌子明确宣告，你的罪大极了，但同时也宣告，基督的对罪人的爱更大。你若承认这两点，你们圣经说这就是你得救的开始、你成圣的开始，知道基督为像你这样的罪人所做的。我们每个礼拜都如此行的原因是，我们总是倾向与忘记，我们都知道自己是罪人，以前的不说，上个礼拜你或许又犯下了别人不知道的罪，但我们常常容易忘了，我们忘了神是何等地圣洁，我们与神之间的渊源又多深。但福音之美就在于救主耶稣基督成为桥梁，让我们可以来到神这里。愿你们凭着信心接受者礼物，愿你们对基督的爱不断增长。

这张桌子是为以心里诚实信靠基督的、已经加入他的教会的、受过洗的、成为宣讲他福音的教会成员的、知道自己需要救主的人设立的，若这是你，那么我们欢迎你来和我们一起来到神面前领圣餐。

让我们一起祷告。